4.3.7. Kukurydza

Kukurydza na kiszonke

Opis: jest roéling jarg jednoroczng. Kukurydza w Polsce ma ponad stuletnig historie. Powierzchnia
jej uprawy w latach trzydziestych ubieglego wieku nie przekraczala 100 tys. hektaréw. Poczatkowo
byla to gléwnie uprawa na ziarno, ale po drugiej wojnie §wiatowej wiekszego znaczenia nabrata
kukurydza uprawiana na zielonke i kiszonke. W roku 2004 powierzchnia uprawy kukurydzy
wyniosta 701,2 tys. hektaréw, w tym 415,3 tys. na ziarno i 285,9 na kiszonke.

Gléwna czeéé uzytkowa roéliny: kolby - osadzone na skréconych pedach w katach liscii okryte

lisémi.

A Zbiér B Nawozy
i plon rodzaj plonu | ilos¢ (dt)/ha 1. | N - w czystym skiadniku [kgl/ha | 150

plon gtéwny | zielonka 500,0 2. | P — w czystym skiadniku [kgl/ha | 90
3. |plon uboczny - - 3. | K - w czystym skladniku [kgl/ha | 170
C Siew

D Material siewny 1. | rozstawa (cm) 35
1.| ilos¢ kg/ha 40 2. | termin siewu 251V

E Wymagania glebowe

Kukurydza nie ma duzych wymagan glebowych. Dobrze plonuje zaréwno na kompleksach
pszennych, jak i na zytnich klasy IVb, pod warunkiem zaopatrzenia w wode i skladniki
pokarmowe. Najlepsze sg jednak gleby prochniczne, przewiewne i cieple, ktére moga zgromadzié
zapas wody, a wiec — czarnoziemy i lessy. Dobre sa réwniez mady, gleby brunatne i mocne piaski
gliniaste. Odczyn gleby powinien by¢ obojetny, kukurydza dosy¢ dobrze znosi tez pH w granicach
5,0-7,5. Na glebach kwasnych, ponizej pH 5,0, nalezy sie jednak spodziewaé¢ obnizki plonéw.

Wymagania klimatyczne

Kukurydza mimo oszczednej gospodarki wodnej, co potwierdza niski wspdlczynnik transpiracji,
ma wysokie potrzeby wodne. Wytwarza bowiem duzo suchej masy i pobiera réwnie duzo wody.
Gdy plon ziarna wynosi 5-6 ton, a suchej masy 10-13 ton z hektara, roslina pobiera z 1 ha od 2,6 do
3,4 mln 1 wody, a wiec znacznie wiecej niz inne zboza. Dlatego plony kukurydzy zaleza od
wystarczajacej ilosci wody w sezonie wegetacyjnym. Jest gatunkiem cieplolubnym i $wiatiolub-
nym, kietkuje p6zng wiosng, przy wyzszych temperaturach wynoszacych 8-10°C. Jest wrazliwa na
przymrozki. Ma bardzo zréznicowang diugoéé okresu wegetacji — zaleznie od odmiany — od 120 do
180 dni. Kukurydza jest rosling pochodzenia potudniowego. W Polsce, w warunkach dlugiego
dnia, opdznia zakwitanie i dojrzewanie. Po zakwitnieciu wymaga jeszcze 50-60 dni cieplych do
osiggniecia pelnej dojrzalosci. Niektére odmiany kukurydzy u nas wcale nie dojrzewaja.

G Cykl! produkeyjny
- podorywka z bronowaniem, - opryski,
— siew nawozéw PK, — zbiér zielonki.
- bronowanie,
— orka zimowa,
— nawozenie N,
- uprawa przedsiewna (zestaw uprawek),
— siew nasion,
H Przeznaczenie
Kukurydze pastewng przeznaczang na kiszonke z calych roélin najlepiej jest zbiera¢ w okresie,
gdy ziarno jest w stanie dojrzatosci od woskowej do poczatku peinej. Mamy wowczas mozliwosé
uzyskania wyzszego plonu suchej masy z hektara oraz kiszonki o wyzszej wartosci energetyczne;.
I Zmianowanie

Kukurydza jako roslina péznego siewu, moze byé uprawiana po wszystkich przedplonach, znosi
uprawe w monokulturze. Po kukurydzy, gdy stosowano w niej herbicydy trwale, nie powinno sie
uprawiaé¢ burakoéw, gryki, straczkowych, owsa i ziemniakéw.




